

突出体验、淡化竞技,全国青少年阳光体育大会在南昌揭幕——

一场以体为媒的交流分享会

本报记者 刘兵

2024“奔跑吧·少年”全国青少年阳光体育大会于8月19日至24日在南昌举行。19日是全国青少年阳光体育大会各参赛代表团的报到时间。来自全国各地的代表队选手们乘坐着大巴车,住进了“阳光大本营”——南昌健康职业技术学院。

今年15岁的陈奕含是河北代表队啦啦操集体项目的选手。第一次来到南昌,她自己的同伴都掩不住兴奋,“能和全国各地差不多年龄的朋友一起比赛,这样的机会太难得了。我们这次就是来见面、交朋友的”。

从9岁开始,在网上看到一段啦啦操视频的带动下,陈奕含开始练习啦啦操。进入初中后,经过专业老师的点拨,她的进步迅速,并在本届大会的省内选拔中脱颖而出。“从小时候一个不经意的契机开始,到即将站

在全国体育大会的舞台上,内心还是很激动,我会好好发挥。”

据介绍,本次大会参加对象为年龄在10至15周岁的中小學生。此外,还邀请澳门特别行政区及主办地城市青少年参加,参加总人数超过2000人。从20日起,参赛选手将进行足球、篮球、全能小达人、武术、垒球、轮滑、跳绳、排球、田径、攀岩及啦啦操等项目的自我展示。

让小运动员们更兴奋的是,本届大会还将邀请巴黎奥运会冠军和优秀运动员走进社区,和他们开展交流互动。“巴黎奥运会刚刚结束,我们就能亲眼看到奥运冠军,分享他们的体育经历和奥运感受,实在是幸福来得太突然!”来自湖南队的王明周对记者表示,要向奥运冠军的体育精神看齐,赛出水平,赛出友谊。

据介绍,突出体验、淡化竞技是本次大会的显著特点。“我们在规程设置上以普及为

主,兼顾提高,突出青少年的特点,重在参与、体验和交流,旨在传播运动健康理念,树立阳光向上的榜样,鼓励广大青少年在体育锻炼中享受乐趣、增强体质、健全人格、锤炼意志。”国家体育总局青少司副司长姜庆国对记者表示。

不仅如此,为了区别竞技体育,本次大会不设金银铜牌,把体验项目和教育活动下沉至景区、街区、商圈,办到城市各个角落。引导更多的群众、更多的青少年,近距离观看、了解,进而参与体育运动。记者走在南昌的街头巷尾,大会的相关宣传展示和氛围营造元素随处可见,青春的活力扑面而来。

南昌拥有着厚重的历史底蕴和红色基因,本次大会设在南昌,主办方希望通过一系列红色主题教育活动,引导广大青少年赓续红色血脉,在强身健体的同时传承红色基因。

河北啦啦操队的教练谭新源对记者表示,自己带队参加过很多比赛,但阳光体育大

会给她的感觉更像是一场青少年之间的交流和分享会。“我们没有成绩预期,只是引导我们的学生发挥平时的水平,把自己的风采展现出来。”她还表示,要带着学生在比赛之余,参观革命博物馆、党史馆等,多多体验南昌的红色文化。

此外,本次大会还以露天集市的形式展示新时代青少年的阳光风貌,并融入非物质文化遗产传承精神,打造一场文化与体育交相辉映的活动,让青少年亲身感受地方非物质文化遗产文化的魅力。

姜庆国表示,体育对于培养青少年健康体魄和拼搏精神不可或缺,举办本次活动,旨在向全社会发出加强青少年体育工作的强烈信号,凝聚各部门、各地方、全社会共同推动青少年体育工作的共识,汇聚强大合力,为广大青少年搭建高水平体育交流展示平台,以体为媒,更好地促进青少年体魄强健、健康成长”。

国足再踏世预赛征程,三级青年队展开新一轮集训——

中国男足期待良性发展

本报记者 朱亚男

8月23日,男足国家队将在大连正式集结,备战即将打响的世预赛亚洲区18强赛。9月2日,国足将由大连启程前往日本东京,参加将于9月5日进行的与日本队的首轮客场比赛。

最近一段时间,国足主帅伊万科维奇一直在忙着考察球员:13日,伊万前往济南观看了山东泰山的亚冠精英联赛附加赛;14日,他和教练组一起赶到青岛,考察18强赛第4轮国足与印尼队比赛的青岛青春足球场;16日晚,伊万在工体观看了北京国安与浙江队的中超焦点战;17日,伊万又飞赴上海观看当晚上海申花主场对阵海港队的“德比”大战……马不停蹄地连续观战,伊万和国足教练组意在为18强赛搭建更合理的国家队阵容。

除了成年男足,中国男足的各级青年队近期也在密集调整,为即将到来的比赛进行集训备战。

2008年龄段的U16男足正在沈阳参加“和平杯”国际足球邀请赛,这是球队组建后首次在国内举办的正式比赛中亮相。为备战将于今年10月在大连举行的新一届U17亚洲杯预选赛,2008年龄段中国U16国足(明年球队升级为U17国足)今年组织了多期集训,并在中国足协联系下赴境外参加了多场高质量热身赛。从近期比赛来看,这支球队的基本阵容和技战术已逐渐成型。

为备战将于明年2月进行的新一届U20亚洲杯决赛阶段赛事,2005年龄段的中国U19男足计划将于9月2日在香河国家队训练基地重新集结,随后进行一周集训。期间的9月6日和9日,球队将与伊拉克U19队进行两场热身赛。

值得注意的是,从今年早些时候两战缅甸U19队后,中国U19队已先后与印尼U19队、越南U19队、乌兹别克斯坦U19队、伊朗U19队等强队进行了多场热身赛。而在选择热身对手的问题上,中国U19队坚持“宁缺毋滥、与强队过招”的思路。球队主帅久尔杰维奇对此解释说:“只有与强队交手,我们的球队才能发现问题,并找到解决问题,弥补缺憾的办法。”

此外,经过3个月左右的选帅工作后,中国足协最终决定聘用原U20国足西班牙籍主帅普切·安东尼奥出任2003年龄段即新一届中国U21国足主教练。这支球队也是明年U23亚洲杯以及2026年名古屋亚运会中国男足的适龄代表。按计划,球队将于8月23日在香河国家队训练基地集中,随后将前往长沙参加由中国足协主办的一项四国赛。这也是新一届中国U21国足正式组建后进行的首次亮相。对安东尼奥教练团队来说,当务之急是通过考察职业联赛及U21联赛,遴选出更适合球队需要的球员。

在过去很长一段时间里,中国男足各级国字号球队在亚洲杯表现平平。为此,中国足协近两年来在球队组建中,更趋向于为各年龄段球队选择较为了解中国足球现状的外籍主帅,希望他们能够帮助中国足球良性地发展。

中国足协主席宋凯前不久前往塞尔维亚,就足球体系搭建特别是青训建设,进行了深入的学习考察。他在接受媒体采访时强调,中国足球的青训工作要从急功近利向久久为功转变,同时他也肯定了近期各年龄段的青训工作。“近期我们打了一系列比赛,成绩还不错。现在有很多亚洲对手都主动找到我们,希望同我们进行比赛,这是一个好现象。中国足球尤其是国家队要想走出低谷,各级青年队首先要恢复在亚洲同年龄段对手中的竞争力。”



全国青年篮球锦标赛
浙江队夺冠

近日,在重庆万州举行的2024全国U21青年篮球锦标赛男子组决赛中,浙江稠州银行队95比69战胜天津荣钢队夺得冠军,天津荣钢队和上海久事队分获亚军和季军。

▲浙江稠州银行队球员张洪硕(左)在比赛中带球突破。

▲冠军浙江稠州银行队在颁奖仪式后庆祝。

新华社记者 黄伟 摄



托起另一个年轻的自己

刘颖余

有关樊振东,最新消息有两个:

一个是他的最新博文,不仅上了热搜,还引发了公众关于他退役的猜想。对此,樊振东在接受媒体采访时回应道:“打完这届奥运会后确实非常累,我需要好好休息。目前还没考虑下届奥运会,未来怎么样,交给时间吧。”

另一个则轻松些,中国乒乓球队在巴黎奥运会包揽全部5枚金牌凯旋回国时,有网友送给樊振东师徒一个“王皓抱起樊振东”的手办。虽然两人看起来不太像,似乎做了瘦身和美颜处理,但网友暖心之举,还是吸引了不少关注。

樊振东才27岁,退役显然早了点,但他完成了大满贯,累了,想歇一歇,亦属人之常情。事实上,在出征巴黎奥运会前,他就曾发文,只有寥寥四字:“最后一舞”,似乎也暗示着这是他最后一届奥运会。

樊振东爱好颇多,今年WTT新加坡大满贯赛期间,就被曝去看当红歌星的演唱会,还曾在去年法兰克福冠军赛时接受波尔邀请去看足球赛。乒乓球是樊振东的事业,却并非全部,所以他才坦言:“我的未来不一定是乒乓球。”

现在回过头来看,或许正是这样一种轻松淡定的心态,让樊振东在巴黎奥运会冲过重重关卡,完成看似不可能的任务,最

终成就人生最重要的大满贯。

有趣的是,当樊振东以局分0比2落后张本智和时,主教练王皓让弟子换了件球衣,冷静了一下情绪,说的不是“你必须拿下,你不拿下,男队就完了”,而是“乒乓球可以输”。另有网友拍到视频,王皓当时还对小胖说,别老想着丢丢丢怎么办,那些由教练负责,没有“必须赢”的事情。

在绝境之下,王皓所能做的是,选择帮助爱徒卸下所有的负担,告诉他不用怕。

那一刻,王皓不是教练、领导,而是和弟子并肩战斗的人。他看着热汗冷汗冒了一身的樊振东,选择的指令是“你可以输”,而非“你必须赢”,因为中国乒乓球也可以输。

王皓说这话,当然最有说服力。他三次进入奥运会男单决赛,三次输球,而且输给三个不同的对手。环视国际体坛,能比肩这一悲情纪录的惟有马来西亚名将李宗伟而已。

当王皓告诉樊振东“乒乓球可以输”的时候,樊振东仿佛重新找到了他那颗最纯粹的心,“0比2我也可以的”。樊振东回了王皓一句。在过往的战场,慢热的樊振东常常上演逆转好戏,而这一次,却下心魔的他,同样没有让胜利溜走。

“乒乓球可以输”,这一定是王皓经过无数辗转难眠的夜晚之后思索出的人生箴言。它如此朴素,却又如此深沉。

因为当年淋过雨,所以一定要为他

人撑上伞。王皓把自己当年最想听到的话,送给自己最得意的弟子。结果,他们成功了。

在自己的退役纪录片里,当主持人谈起奥运经历,王皓最终也没有忍住眼泪,然后坚定地说:“我会努力培养出一个大满贯选手的。”

他兑现了自己的承诺。当巴黎奥运会男单金牌战打完最后一个球,王皓冲进赛场,给小胖来了个“一抱二吻三高举”,两双泪眼,师徒情深,谁解其中滋味?

2004年的雅典,王皓遗憾失金;2024年的巴黎,樊振东实现个人大满贯,这是跨越20年的圆满,王皓托起的不只是超级争气的小胖,也是另一个年轻的自己。

这不只是属于王皓的托举,也是全体国乒人的传承。8年前的里约奥运会,当马龙遭遇同样的困境时,刘国梁也让马龙走出球馆,换了件球衣,说了同样意思的话:“龙,走出这个球馆,你已经被淘汰了。现在再重新走进这个球馆的时候,你必须当着你真输了”,卸下心中千钧重担的马龙果然逆转成功,并最终成就了史无前例的双圈大满贯。

这就是国乒的冠军血统。一代又一代人的铺垫与奉献、托举与传承,让国乒总有人正年轻,总有人去书写新传奇。

申奥

随着2024年巴黎奥运会落幕,2036年奥运会的申办即将启动。据悉,已有多个国家有意申办2036年奥运会。国际奥委会表示,目前已有“两位数的国家或地区奥委会表达了申办的兴趣”。除了亚洲地区的韩国、印度、沙特、印尼等,还有来自欧洲的土耳其和非洲的埃及等国家,也对该届奥运会申办表示关注。

点评:国际奥委会改革奥运会申办程序以来,2028年和2032年夏季奥运会举办地已经确定(分别是美国洛杉矶和澳大利亚布里斯班)。根据各大洲轮流举办的原则,2036年奥运会有望回到亚洲。随着国际奥委会近年来的改革进程,以及巴黎奥运会的实践,未来奥运会的承办模式持续进行改革应是大概率事件。

开赛

新赛季英超首轮在北京时间8月19日凌晨上演焦点战,曼城客场以2比0完胜强敌切尔西。曼城前锋哈兰德在自己的俱乐部比赛中打进自己“蓝月亮”生涯的第91球,帮助球队取得新赛季联赛“开门红”。此外,曼联、阿森纳、利物浦等英超传统豪强也在首轮联赛中纷纷取胜。

点评:除了英超,西甲、意甲等欧洲五大联赛也在上周末重燃战火,标志着新赛季欧洲联赛全面开启。经过欧洲杯的磨砺和夏季转会期的招兵买马,新赛季欧洲足坛尤其是五大联赛的竞争更趋激烈。而土耳其、荷兰、比利时等欧洲二级联赛的整体竞争力也在逐步提升。随着欧足联对于欧洲联赛体系的不断深化改革,新赛季的精彩角逐值得期待。

(巴人辑)

整合

中国羽毛球公开赛9月常州开赛

据新华社南京电(记者王恒志)记者19日从主办方获悉,威廉·中国羽毛球公开赛将于9月17-22日在江苏常州举行。作为世界羽联巡回赛本赛季最后一站超级1000赛事,目前已有来自23个国家和地区的277名运动员报名,中国队将派出35人参赛。

中国羽毛球协会副主席田秉毅透露,中国队将派出35名队员参赛,包括巴黎奥运会混双冠军郑思维、黄雅琼,女双冠军贾一凡,男双亚军梁博镔、王昶,以及男单世界第一的石宇奇、女单世界排名第二的陈雨菲。其中贾一凡将与郑雨搭档出战女双比赛。

世界围棋公开赛决赛申真谔下一城

据新华社浙江衢州电 中国围棋协会消息,第二届“衢州烂柯杯”世界围棋公开赛决赛三番棋首局比赛19日在浙江衢州上演,韩国棋手申真谔执白180手中盘击败中国棋手辜梓豪,取得领先。

在去年的首届烂柯杯决赛中,赛前连战连胜的申真谔先拔头筹,一度形势大好,但辜梓豪迅速调整状态,连续两盘屠龙大胜逆转夺冠。双方连续两年会师同一世界大赛的决赛,让本届赛事格外受人关注。

当日辜梓豪执黑先行,序盘阶段他连续奔出问题手,陷入落后局面,中盘阶段的胜率一度滑落至5%以下。申真谔保持着对局面的控制,不过在领先情况下有所放松,右上角白棋出现失误,但时间所限,辜梓豪也未能把握住机会。最终辜梓豪败势已定,至180手投子认负。

21日将进行决赛三番棋的第二局比赛。

意甲联赛尤文图斯取得开门红



北京时间8月20日,在2024-2025赛季意大利足球甲级联赛第1轮比赛中,尤文图斯队主场3比0战胜科莫队。图为尤文图斯队球员姆班加拉(中)在比赛中射门得分。
新华社发(阿尔贝托·林格利亚 摄)